



К БОРЬБЕ ЗА ДЕЛО
КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ
СОВЕТСКОГО СОЮЗА БУДЬ ГОТОВ!

Пионерская ПРАВДА

ОРГАН ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА
ВЛКСМ И ЦЕНТРАЛЬНОГО СОВЕТА
ВСЕСОЮЗНОЙ ПИОНЕРСКОЙ
ОРГАНИЗАЦИИ ИМЕНИ В. И. ЛЕНИНА

39

[6766]

Год издания 59-й
Вторник, 17 мая
1983 г.
Выходит
по вторникам
и пятницам

Цена 1 коп.

С ПРАЗДНИКОМ, ЮНЫЕ ЛЕНИНЦЫ!

Василий Петрович ВИНОГРАДОВ,
член КПСС с 1915 года,
Герой Социалистического Труда.

Когда я вижу, с каким интересом расспрашивают ребята о малейших подробностях моих встреч с В. И. Лениным, о революции, чувствую себя по-настоящему счастливым. Пионеры не только расспрашивают — они докладывают о своих делах. Нам, ветеранам, интересен каждый факт. Ведь не слова, а дела и поступки могут служить подтверждением самых лучших намерений. Вот почему мы радуемся и вашим хорошим оценкам, и посаженным деревцам, вашей доброте, принципиальности. Растите настоящими коммунистами!

Валентина Николаевна ГОЛУБЕВА,
Герой Социалистического Труда,
член Президиума Верховного Совета РСФСР.

Примите поздравления от нас, ивановских ткачей. О том, как вы живёте, как берёте свои высоты на Марше, мы, коммунисты, знаем от ваших вожатых-производственников.

И мы, рабочие, часто встречаемся с ребятами. В сегодняшних мальчишках и девочках видим нашу рабочую смену.

Иногда ребята спрашивают меня, как можно стать знаменитым. Отвечаю искренне и откровенно: только честный труд прославляет человека. Я не мыслю работы ради личной славы. Только труд на благо Родины!

Кто уже в детстве научился работать и учиться по-настоящему, тот и в будущем будет работать по-коммунистически.

Юрий Анатольевич ОВЧИННИКОВ,
лауреат Ленинской премии,
вице-президент АН СССР.

Желаю вам продолжать замечательные традиции советской науки! Военные фанатики наводнили мир атомным оружием, а в нашей стране впервые атом стал рабочим, а не солдатом. Он водит корабли, освещает дома, согревает теплицы!

Вам предстоит решать всё более и более сложные научные и технические задачи. Для этого нужны гибкость ума и отвага. Пусть вам откроется красота точных наук — математики, физики, химии...

Пусть они помогут вам определить тот единственный путь, которому вы пожелаете посвятить все силы ума и сердца!

Александр Александрович СЕРЕБРОВ,
бывший вожатый Всесоюзного пионерского лагеря
«Орлёнок», лётчик-космонавт СССР, Герой Советского
Союза, кандидат технических наук, лауреат премии
Ленинского комсомола.

День рождения пионерии встречаем в одном строю! Желаю вам успехов на маршрутах Всесоюзного марша юных ленинцев!

Сегодня вы штурмуете его высоты. Завтра во взрослой жизни будете брать высоты труда, искусства, науки. Думаю, любой об этом мечтает.

Чтобы мечты сбылись, работать нужно уже сейчас. За школьной партией. В операциях пятилетки трудовых пионерских дел. Работать настойчиво.

Это не только личное дело каждого пионера. Это общее дело звена, отряда, дружины. Крепкая дружба, взаимная помощь — закон пионерского коллектива. И только там, где выполняется этот закон, выходит в жизнь настоящие люди...

Владислав Александрович ТРЕТЬЯК,
заслуженный мастер спорта,
двукратный олимпийский чемпион,
десятикратный чемпион мира, член
комиссии спортсменов
Международного олимпийского
комитета.

Как призыв, звучит название вашего маршрута «Сильные, смелые, ловкие».

С пионерских соревнований начинается путь к большой победе. Так было и у меня. Многие игроки «Золотой шайбы» стали членами сборной страны.

Учитесь побеждать, ребята! Не пакуйте перед трудностями, синяками, усталостью. Побеждает сильнейший — станьте им.

Сейчас наши спортсмены участвуют в массовых стартах советского движения за мир. Будьте и вы активными участниками этого движения!



ВСЕСОЮЗНЫЙ МАРШ ЮНЫХ ЛЕНИНЦЕВ... Дни, наполненные делами пионерской пятiletки, нужными, полезными Родине... И в каждом из них проверялось СЛОВО отряда, активным пионеров, их верность Торжественному обещанию.
КАКИМ ЖЕ БЫЛ САМЫЙ ПАМЯТНЫЙ ДЕНЬ ПИОНЕРСКОГО ГОДА!
С таким вопросом редакция 26 апреля обратилась к читателям. Наши корреспонденты тоже отправились в командировки, чтобы ответить на этот вопрос. Сегодня об этом наш рассказ.

КАНДИД день редакция получает около тысячи писем. Есть среди них такие, которые нельзя читать без волнения и гордости. В Павлодарской области Казахской ССР шестиклассник Бейбут Кенжесарин спас отару совхоза имени Торайгырова. В горах начался буря. Почти на ощупь, рискуя сорваться с кручи, пионер вывел овец в тихое, безопасное ущелье и сбегал до прихода пастухов. А семиклассник школы № 1 Литовского города Снежук Юра Коробов вытащил из воды своего ровесника, угодившего под лёд во время рыбалки на озере Лециноне.

Юный инспектор движения Сама Равик из школы № 30 Латвийской столицы Риги помог милиции задержать особо опасного преступника. Киргизская пионерка Жилдыз Амажанова из посёлка Хайдаркен предотвратила взрыв повреждённого газопровода...

Можно привести сотни примеров смелых поступков пионеров. Но важнее сказать о

Так поступают пионеры Равнение!

главном: откуда берётся смелость, решительность, находчивость ребят. В начале года каждый отряд брал пионерское слово. И была в этом слове строка, в которой ребята обещали делами подтвердить верность герою, чьё имя носит их коллектив. От этого зависит честь каждого юного ленинца. И честь коллектива в повседневной жизни, и в сложных, опасных, неожиданных ситуациях.

...После уроков пионерские отряды 7-го «А» и 7-го «Г»

школы № 3 города Ростова Ярославской области ждали автобуса, чтобы поехать в совхоз «Мичуринский» помочь перебрать морковь.

— Ребята, пожар! — Сейчас уже не установить, кто первым крикнул эти слова. Но услышали их все. И все увидели клубы дыма над заводом производственно-объединения «Ростовкофдиорпродукт». И к забору, отделявшему школу от заводского двора, рванулись все. Горел сушильный цех. Ря-

дом лежали сотни мешков с цинкором. Пионеры вместе со взрослыми отаскивали мешки в безопасное место и не думали о славе или награде. На пожаре всех-всех без исключения водовало одно: сколько мешков осталось в опасной зоне?..

На торжественной линейке директор завода и секретарь партийной организации назвали действия ребят героическими. Пионеры спасли на тысячи рублей народного добра. Спасибо им за смелость!

Пионерская честь — это верность Закону пионеров Советского Союза: «Пионер держит равнение на героев борьбы и труда». Не на словах — на деле держит равнение.

ЛЕНА ФОМЕНКО, звеньевая третьего звена, сказала:

— ...Да, конечно, каждое звено у нас чего-то добилося. Но звание ПРАВОФЛАНГОВОЕ больше других заслужило первое звено! Помните, как они работали в поле...

День, когда звено назвали правофланговым, не уйдёт из памяти. Но ведь он не сам по себе наступил, этот день! К нему вёл не простой путь. Когда же было его начало?

Может, когда Серёжа Журавлёв первый раз в своей жизни пришёл на прогулку? Село Бельевское в тот день, как никогда, подтверждало своё имя. Стены выбеленных хат, цветущие деревья в садах. Приподнимаемая парниками, показывали Серёже ребята:

— Видишь, росток баклажана. А это помидор затесался. Ты его не жалея, для баклажана он сорняк. — Пока объясняли, другие звенья вперёд ушли. Потом всем звеном «поднажали» и перебрали остальных.

ЧЕМУ УЧИТ ЗЕМЛЯ

А может, это был день, когда на уборке лука отстал Вадик Герасименко? Помешало грубоко зарылся, слишком глубоко зарылся. Времени не дальше идти нельзя: доверили тебе поле, так уж всё убери! Долго освобождал Вадик пленницу, гигантской оказалась нубула! Ребята уже ему навстречу пошли, помогли ряд закончить.

Был ещё день. Означали от сухой ливня кукурузу. Когда сложили новый бурт, Света Хижняк засмеялась: — Смотрите! Солнце в зернохранилище! — Золотистоярким светом играли озябшие початки.

А что, если «первым» дням считать тот, когда завершили все работы и Борис Владимирович Терещенко, агроном колхоза имени Ильича,

сказал ребятам спасибо? Тогда Бельевское окрасилось в бурные тона осени. Ребята пришли убрать последние помидоры с поля в 16 гектаров, его передал школе колхоз.

— Все ребята Молодцы! Спасибо за труд! — сказал Борис Владимирович, как горит отец хорошо поработавшему сыну, как может сказать хватору хлеборобу, земледелец земледельцу. Потому что это была их земля, на которой они вместе жили и росли, привыкая быть хозяевами, открывая для себя великую радость, которую даёт ДЕЛО.

Да, работы в поле кончились, но пока спала земля, звено искало и находило для себя множество других дел. И эти дела приближали день, когда отряд 5-го «Б» сказал первому звену спасибо и присвоил ему звание правофлангового.

Е. ПАВЛОВА,
(Наш корреспондент).
Запорожская область,
Бельевское средняя школа.

ЕСЛИ сказать по правде, Виталик Захваткин очень волновался, когда из далёкой тайной деревни переехал вместе с родителями в Дивногорск. Но волнение первого дня знакомства с отрядом 6-го «Б» скоро сменилось удивлением.

И Виталик делал для себя одно открытие за другим... Совсем неожиданным было, когда его назначили физоргом. Правда, после... второго опоздания на первый урок.

— Будешь ответственным за утреннюю гимнастику, — сказал Юра Самосук, председатель совета отряда. — У тебя, кажется, пятёрка была по физкультуре?

И пенда было деться. Такое решение совета отряда объявляло являться в школу раньше всех... «Хитрое, однако, решение», — подумал Виталик, но опаздывать перестал.

Вторым «открытием» Захваткина был приход в отряд шефов-комсомольцев из автоколонны № 4 Дивногорского автотранспортного

Виталькины открытия

управления. Бригадир Анатолий Павлович Приретенко собственноручно сиротенки в отрядном уголке «молодцы» о достижениях бригады. Виталик понимал, что работа у шефов-руководителей ответственная. А удивился, что в свободное время шефы приходят в отряд и с ними можно отправиться в танго или в цирк... Но разве обязательно надо знать отряду, сколько сэкономили шефы горючего?

— Мы же соревнуемся, чудак-человек, — объяснила ему звеньевая Майя Скачкова. — Сейчас в бригаде нашу «молодцы» ждут. А что про тебя, Захваткин, про Лычакова написать?

Виталик как бы открывал для себя и товарищей по отряду. Видел, как дружно за него переживают. Скачкова

даже плакала из-за его трюка. И не было уже удивительным для Виталика, когда всё звено стало помогать ему. С английским заговозда вышла. В деревне, где раньше учились, учителя английского языка долго не было... Теперь Артём Гарун стал учителем для Захваткина. Он даже особенный, ускоренный метод применил — с помощью магнитофона и пластинок. А разве забудет он день, когда перед всей дружиной вручили его отряду ленту правофланговца! Ведь понимал же Виталик, что среди всех побед отряда сам он — толще его победы. И вряд ли без этого отряду удалось бы взять свою высоту.

А. АНУФРИЕВ,
(Наш корреспондент).
Красноярский край,
г. Дивногорск,
средняя школа № 4.

НАПИШИ МНЕ ПИСЬМО!

Две девочки — одна из Узбекистана, другая из Кемеровской области — встретились в Москве. Обе отличились в важном пионерском деле «Миллион — Родине!». Встреча в дни весенних каникул была короткой, но подружилась девочек, и полетели навстречу друг другу их письма...

ПИСЬМО ПЕРВОЕ. Из Новокузнецка в Ташкентскую область, город Янгйбазар, Шахзоде Низовой.

«Дорогая Шахзода! Не знаю, как ты, но я часто вспоминаю нашу встречу в Москве. Подумать только — со всей страны ребята съехались! Помнишь Свету Сосинович из Минска? А Тийно Видлберг из Эстонии, Игоря Кивирягу из Молдавии? Мы словно были в одной многонациональной дружке!

Когда я вернулась, ребята мне задавали много вопросов о Москве, о новых друзьях. Рассказывала я и о том, что узнала на экскурсии в полиграфическом комбинате: как из макулатуры получается новая бумага, как печатаются и переплетаются книжки. А момент, те книжки, которые нам подарили в награду, сделаны из бумаги, которую собрала и ты со своим 5-м «Б», и я со своим 5-м «А». Инша».

ПИСЬМО ВТОРОЕ. Из Янгйбазара в Новокузнецк Инне Волковой.

«Здравствуй, Инша! Очень рада твоему письму! Я тоже много рассказывала о днях встречи участников Всесоюзного соревнования «Миллион — Родине!» в Москве. Теперь в операцию включилось ещё больше школьников из нашего колхоза. Две девочки — Хабиба Рахманова и Светлана Баймадова все спрашивают меня: «А как ты смогла 250 килограммов собрать? Я у них теперь работаю инструктора. У нас сейчас ответственная пора — выходим на прогулку хлопца».

А нашему Ташкенту в этом году уже две тысячи лет исполнится. Вот бы тебе показать его, и Свете, и Тийе, и Игорю — всем моим новым друзьям. Твоя подруга Шахзода».



Разве забудут этот день октября 340-й московской школы? В самом главном музее страны — Центральном музее имени В. И. Ленина произнесли они клятву — Торжественное обещание. Красные галстуки повязали им лучшие октябрятские вожацкие дружины и почётный гость — ветеран пионерии Дмитрий Дмитриевич Гунин, вожацкий первых пионерских отрядов.

Волнуясь вместе с вами, — сказал Дмитрий Дмитриевич. — И словно передаю эстафету от пионеров моего поколения вам, сегодняшнему поколению юных ленинцев. Несите её с честью!

Фото В. МАШАТНИНА.

На Марше юных ленинцев верный компас есть:

ПИОНЕРСКОЕ СЛОВО, ПИОНЕРСКОЕ ДЕЛО, ПИОНЕРСКАЯ ЧЕСТЬ.



Вот и закончилась пионерская пора. Самые достойные старшие пионеры 518-й школы Москвы Игорь Кузнецов и Алексей Шишин встали в ряды Всесоюзного Ленинского Коммунистического Союза Молодёжи. Комсомольские билеты ребятам вручил Николай Павловский, секретарь комитета комсомола Московского завода имени Владимира Ильича, нарядив в члены ЦК ВЛКСМ: — С этого дня у нас с вами теперь общие задачи, дела, заботы — комсомольские! Но не торопитесь прощаться с пионерской организацией. Помните, что комсомол — вожацкий пионерик. Вот вам и первое комсомольское поручение.

Фото В. ГУСЕВА.



Говорит радиостанция «СИГНАЛ»

— Я — «СИГНАЛ!» Я — «СИГНАЛ!» ВЫХОЖУ НА СВЯЗЬ!

ВСЕМ УЧАСТНИКАМ ПЯТИЛЕТКИ ТРУДОВЫХ ПИОНЕРСКИХ ДЕЛ! НАЙДОМУ ПИОНЕРУ!

Сегодня, в нанун замечательного праздника — дня рождения пионерию, ПОЗДРАВЛЯЮ ВСЕХ, кто отличился в операции пионерской пятилетки — «Уренгой» и «Зёрнышко», «Миллион — Родине!» и «Живое серебро», «Зелёная апте-

на», «Пионерская ферма», «Зелёный народ Отинзны!» Особые поздравления активным участникам операции «УРЕНГОЙ».

По итогам 1982 года секретариат ЦК ВЛКСМ в своём постановлении назвал победителей соревнования по сбору металлического лома.

ПЕРВОЕ МЕСТО присуждено Московской области, Латвийской и Эстонской республиканским комсомольским организациям.

ВТОРОЕ — Украинской республиканской, Вологодской и Коми областей.

ТРЕТЬЕ — Белорусской республиканской, Челябинской, Татарской, Тульской, Архангельской и Магаданской областным комсомольским организациям.

ПОЗДРАВЛЯЮ ПИОНЕРИЮ республик и областей-победительниц! «Уренгой» ждёт пионерский металл! Равнение на лучших!

ПЕРВЫЙ БАРЬЕР

Мальчишка, чуть пригнувшись, несколько секунд напряжённо смотрел вперёд. Потом легко оттолкнулся и победил. Сначала медленно, словно примериваясь, потом всё быстрее и быстрее, достигая перед первым барьером предела скорости, собранности и самоотдачи. То есть всего того, что так необходимо для бега с барьерами. И, конечно, не только для него...

Этот класс — со спортивным профилем. Уроны, тренировки, отрядные дела. Чтобы в этом бурном круговороте не растеряться и не отстать от остальных, нужен надёжный лодчман. В учёбе — учитель, в спорте — тренер, в пионерской работе — председатель совета отряда.

Его избрали единогласно, потому что хорошо знают. А началось всё со сбора «Дружба в нашем отряде». Если честно, то никто не верил, что получится по-настоящему открытый разговор. И не получился бы, но Володя Карлов вдруг сказал:

— Мы тут всё правильно про дружбу говорили. Это на словах. А на самом деле? Мальчишки боятся дружить с девочками — не хотят услышать за спиной «женки и невесты». И никто никогда не считал, что Володя лезет не в своё дело. Разве можно сказать это о человеке, который похвалы не ждёт? Помочь хочет, вот и всё.

— День, когда отряд выbral меня своим председателем, — самый счастливый в этом году. Представляете, в меня поверили! Я сделал всё, чтобы ребята не обманули. Один мальчик мне сказал: «Чего радуешься?! Лишних хлопот захотел!» Я не задумываясь кивнул, — признался Володя.

Я поверил ему — видел, как в пятый, десятый раз он берёт свои лёгкие барьеры. А потом вытирает пот со счастливого лица.

А. ДОНСКОИ,
г. Хмельницкий,
школа № 6.

хлопот захотел!» Я не задумываясь кивнул, — признался Володя.

Я поверил ему — видел, как в пятый, десятый раз он берёт свои лёгкие барьеры. А потом вытирает пот со счастливого лица.

Володя Карлов, председатель, чётко знает, чего хочет.

Во-первых, исправить собственные недостатки: упрямство и излишнюю болтливость.

Во-вторых, призывает всех к самостоятельности. «Давно пора перестать в каждом деле оглядываться на классного руководителя».

В-третьих, Володя хочет подружить замкнутого Славу Настучена с отрядом, а отряд со Славой. И тут личный пример — лучшее доказательство, поэтому Володя сам предложил Славу дружбу.

Эти первые шаги председателя, План-минимум, что ли. И поможет ему всё это воплотить доверие ребят. И, конечно, их помощь.

А через полчаса я вновь видел, как Володя бежит, достигая перед первым барьером предела скорости, собранности и самоотдачи.

ВО ИМЯ МИРА

Лица ребят были строги, серьёзны, когда в полной тишине звучали строчки из письма, адресованного в штаб-квартиру НАТО: «Господа генералы! В нашем лице мы обращаемся ко всем, кто толкает мир в пропасть ядерного безумия. Мы, молодые сибиряки, как и вся молодёжь мира, хотим встретить XXI век, мы не хотим быть последним поколением Земли...»

Таким мне запомнился этот школьный митинг солидарности. Свою позицию ребята уже не раз подтверждали важными и нужными делами. Ещё несколько лет назад работа некоторых НИДов сводилась к переписке, и сбору материала о разных странах. Сейчас понятие солидарность — не слово, а действие. В 20 клубах по месту жительства и во многих школьных НИДах созданы ансамбли политической песни. Активно включились ребята в конкурс политического плаката. А своей работой на субботниках и воскресных пионерях внесли немалый вклад в Фонд мира.

Т. КОВАЛЕНКО,
секретарь Новосибирского
обкома ВЛКСМ,
г. Новосибирск.

Гран-при из Японии



Лена Образцова живёт в подмосковном городе Электростали, учится во втором классе. Два раза в неделю ходит она на занятия в хореоду студию «Радуга». Любит своё Подмосновье, цветы и деревья, небо и солнце. У неё много друзей. Всё свободное время она рисует, занимается в студии детского Дома культуры. В этом году Лена Образцова стала победителем Международного конкурса детских рисунков в Японии. Недавно её пригласили в город Йокогаму, где губернатор Канагавы вручил ей Гран-при конкурса. Японские полновозрастные японские дети присутствовали на торжественной церемонии вручения наград победителям конкурса. А потом в их честь

был дан большой концерт детских самодельных коллективов.

Эти несколько дней, проведённые в Японии, надолго останутся в её памяти.

Н. КРАСИЛЬНИКОВА.

ХОРОШЕЕ ЧУВСТВО— УВЕРЕННОСТЬ

Нам есть о чём рассказать. Во-первых, наш правофланговый отряд имени Аркадия Гайдара посвящён в отряд старших пионеров. Это самое главное событие в нашей жизни и самая высокая оценка нашей работы на Марше. Мы старались. Мы понимали, что не имеем права отставать, должны показывать младшим ребятам пример во всём. Учёба на совесть стала законом для каждого. Мы давно забыли про двойки, опоздания, забыли, потому что у нас в отряде этого нет. Научились работать, и работа сдружила нас, помогла каждому на деле понять, на что он способен.

Старшие пионеры учат младших ребят тому, что умеют сами. Совместные пионерские сборы, беседы о пионерской чести, концерты, спортивные соревнования.

На торжественной линейке мы получили Наказ старшим пионером. Уверен — выполним его с честью. Так считают и все мои товарищи по отряду — старшие пионеры.

РАШИД БАТЫРЕНЕВ,
Адыгейская автономная область, школа № 14,
7-й класс «Б».

...Заводчик Елагин вряд ли думал, что его роскошный особняк с лепными потолками будет отдан детям рабочих. Нас привели сюда комсомольцы. В голодные и холодные годы гражданской войны они устроили в доме Елагина «детский очаг».

Спальня, игровые комнаты, большой с белыми колоннами зал. И мы хозяйничали тут до позднего вечера!

Обязательно надо мыть руки, лицо, шею и уши жидким зелёным мылом, чистить зубы мёлом. Некоторые пытаются увильнуть, но санитары тащат упрямцев к умывальникам, и начинается мытьё с мочалкой...

Однажды нам сказали, что будем смотреть живые картины, о которых никто из ребят не имел никакого понятия. В полутёмном зале мы сидели смиренно в ожидании чуда. И вдруг со стены пры-

гнули пионеры. Сдёрнув кепочку, черноволосый парнишка заговорил звонким голосом:

— При нашем клубе, товарищи, создан первый в городе пионерский отряд. Это первая ласточка, летающая в коммунистический союз! Вас ещё маловато, всего тридцать, и только пять девочек...

Он вытер кепочкой вспотевший лоб и продолжил:

— Беда в том, что сопротивляются родители. Некоторые считают, что быть пионером — большой грех. Доказать надо на деле, как важно быть организованными!

Наши маленькие сердца трепетали от радости: нас назвали товарищами!

— Вы вступаете в пионеры в трудное время. Недобитые буржуи всячески пакостят нам. Что ж, будем срывать вражеские вылазки, будем вести разъяснительную работу среди родителей, обучать неграмотных, кре-

На выручку пришёл двоюродный дядя, комсомолец Сергей:

— Не тронь его, Елена, он правильно поступил.

Сергей для моей матери был непрекаемым авторитетом: не пил, не курил, не озорничал. И всё же она покачала головой:

— А крест на серебряной цепке, где он?

И я ответил:

— В Клязьме утопил!

— С ума сшил?! Я поведал, что, купаясь, зацепился цепочкой за корягу и никак не мог оторваться. Забило сердце: «Всё, потону!» Сильно рванулся и как пробка вылетел на поверхность. Шея была порезана цепочкой, которая осталась на дне...

Сергей сказал:

— Вот вам и бог! Из-за него человек чуть не погиб.

— Он, может, нарочно крест утопил! — не сдавалась мать.

Отец молчал и тот не выдержал:

— Да ты что, Елена? Человек жив остался!

Против коллективного нажима мать не устояла, и я спокойно стал заниматься пионерскими делами.

...Вхожу в комнату, где за простыми столами, покрытыми старыми газетами, сидят седебородые дяди и пожилые тётки. Все со старанием причёсаны, кое-кто постриг волосы и бороды. Возле стола стоит доска, доставленная из школы. Большинство из своих учеников я гокусь во внуки.

Со скамьи поднимается маленькая в красном платочке пожилая женщина и говорит:

— Учи нас, милая. Сами желаем читать приветия от сыночков, кои в Красной Армии служат. Можя, и в книжку заглянем!

С заднего стола раздаётся весёлый бас:

— У окна хорошая берёзка растёт, возьми нарви прутиков и, ежели кто будет лениться, того потчуй берёзовой кашкой!

Первоначальное моё волнение минуло.

— Для меня, — сказал я, — очень даже радостно, что буду обучать вас грамоте. Это мне Ленинский комсомол поручил!

В 1925 году начала выходить «Пионерская правда», в которую я сразу послал заметку про нашу пионерскую жизнь. А через некоторое время поручили мне распространять газеты и журналы среди рабочих. Была сделана небольшая будочка из неструганных досок, с окошком для выдачи печатных изданий. Ежедневно ходил я на почту, получал мешки с газетами и журналами. Потом три километра ехал в санях-розвальнях, в которые была впряжена Сивка-Бурка. Всё было ничего, да мороз в ту зиму сильно хватал за лицо и руки. Мне нужно было разобрать несколько сот газет и журналов и обязательно разыскать среди них пять номеров «Пионерской правды», отметить их в карточках. Руки коченели, но я всё выполнял старательно. И когда началась подписка, то на «Пионерку» у меня уже было тридцать пять подписчиков! Как пикор, я продолжал держать тесную связь с редакцией, часто писал в газету, меня вызывали на съезды.

...То было давно, но очень хорошо помнится. Пионерская организация, комсомол, газета помогли мне найти своё место в жизни. Я проработал в районной печати более сорока лет, многое видел, о многом писал, но самое яркое и драгоценное в моей памяти — то НАЧАЛО, о котором я вам поведал!

Иван МАТВЕЕВ-ВОХНОВСКИЙ. Московская область, г. Павловский Посад.

Рис. О. КОРНЕВА.



КАК ВЫБРАТЬ ФИЛЬМ?

— Кто из вас не любит кино, поднимите руку. Ну, конечно, никто не поднял! Ведь вы все, все до одного любите кино! Но времени у вас маловато. Нужно и учиться, и вести пионерскую работу. Шайбу на улице погонять тоже хочется.

И потом вы все такие разные и поэтому любите разное кино. Кто увлекается приключениями, кто любит фильмы про космос, а кто про животных, про путешествия. И всем вам интересно про школу, про пионерскую жизнь.

Как же узнать, на какой фильм пойти, что выбрать?

Вот тут-то и поможет ваш спутник — кинообозрение «Экран — детям». Купить его можно в любом газетном киоске. И он станет вашим умным проводником в необозримом киноцарстве.

Он расскажет вам о новых картинах. Познакомит с теми, кто снимает фильмы — сказки, приключения, истории из вашей жизни... Проведёт вас по главным студиям страны, покажет, как снимают кино... Познакомит с вашими сверстниками, которые играют роли в фильмах.

Вот какой полезный и знающий друг ваш спутник — «Экран — детям»!

А для ваших учителей и вожатых, для работников детских кинотеатров «Союзинформкино» издаёт взрослый спутник — «Кино — детям». И если взрослые внимательно читают свой спутник, они помогут вам разобраться в сложном и прекрасном искусстве — кино.

«Разбег», или Знать, хотеть, мочь!

Уже облетел земной шар первый искусственный спутник, уже восхищённый мир приветствовал первого космонавта Земли Юрия Гагарина, а имя человека, открывшего дорогу к звёздам, знали очень немногие. Для всех людей он оставался загадочным. Главным конструктором, гениальным учёным, человеком-легендой, создававшим космические корабли. Спустя годы мы увидели на газетных снимках его лицо, узнали и никогда не забудем его имя — Сергей Павлович Королёв.

Когда же начался его славный путь? В шестнадцать лет, когда Королёв был немногим старше вас, пионеров. Все в детстве мечтают об увлекательных и самых «новых» профессиях. Но не все добиваются осуществления своей мечты: одни ошибаются в выбо-

ре, другие отступают, убоившись трудностей. Нужно твердо знать избранную цель, пламенно хотеть, уверенно мочь, чтобы достигнуть её. И тут Серёжа Королёв — пример всем ребятам. Сколько ему пришлось преодолеть ради своей мечты, вы узнаете из фильма «Разбег», поставленного на Одесской киностудии режиссёром Г. Глаголевым. Один из авторов сценария — Я. Голованов был лично знаком с академиком Королёвым. Фильм рассказывает о двух коротких, но насыщенных событиях годах жизни юного Серёжи Королёва в Одессе. О его приключениях, связанных с первым полётом на фанерном «Фармане», о рискованном, «икаровском» прыжке со скалы на самолёдном змее. О том, как нелегко было Серёже убедить мать и отчима, что аэронавтика — его призвание, а не романтическое мальчишеское увлечение. И о том, как трудно далось Серёже Королёву первое избрание — безмоторный планёр. Ведь ему, ученику профтехучилища, пришлось для этого изучить научные труды теоретиков воздухоплавания. Он смело мыслил, верил в себя, был энергичен и трудолюбив. Роль юного Серёжи Королёва с большим вдохновением сыграл молодой актёр из Ленинградского ТЮЗа Михаил Баранов — дебютант в кино.

Л. СИДЯКИНА.



НА СНИМКЕ: кадр из фильма «Разбег». В роли С. П. Королёва — артист Ленинградского ТЮЗа Михаил Баранов.

НАЧАЛО



мо на нас, густо дымя из широкой трубы, помчался паровоз с вагонами!..

Что ещё в памяти? Вдоль улицы рассыпалась барабанная дробь:

Старый барабанщик,
Старый барабанщик...

Моя душа поёт, я барабанщик первого пионерского отряда при Старо-Павловском клубе! Помню, я увидел барабан, подбежал к нему, взял в руки:

— Это мой будет! Хочу играть на нём!..

Двое ребят попытались отнять у меня драгоценный предмет. Оттолкнул я их, одного даже стукнул. Появился вожатый:

— Ты что, драться пришёл?

— Хочу играть на нём!

— Сначала в пионеры запишись.

— Тогда записывайте скорее!

— Нашёлся, скорый, надо ещё посмотреть, кто ты есть!

Написал я заявление, в котором выражалось моё желание бороться за рабочее дело. Через неделю меня вызвали в клуб. Там выстроились пионеры в красных галстуках. Одеты они были кто во что смог, некоторые обуты в тряпичные чуни, но больше было босых. Построили и нас, кто вступал в

пять смычку с сельскими ребятами!..

Кто-то шепчет мне:

— Ануфриев говорит... Комсомольский секретарь!..

Наступает торжественная минута. Под барабанный бой вносят красное полотнище, поёт гори. Ануфриев повязывает каждому кумачовый галстук:

— К борьбе за рабочее дело будьте готовы!

Дружно вскидываем руки:

— Всегда готовы!

Тут же при всех мне вручили барабан!

Нелегко было тогда быть пионером. Кое-кто смотрел на нас косо, порой дело доходило и до прямой расправы. Если попадешься в руки детей бывших богатеев, возмрут они за галстук и давай закручивать:

— Души большевикскую заразу!

Ходили мы группами — так было легче отбиться от нападения. Боялись только одного — как бы с нас не сорвали галстуков, которые мы носили постоянно: в школе, на улице и дома. К слову сказать, ни у кого противники наши не сорвали галстука, нашу святыню. Наверное, понимали, что этого им не простят.

Увидев на мне галстук, мать всплеснула руками:

— Все люди как люди, а он к нехристям притулился!